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In IHREM Interesse: Ärztestreik!

Am Dienstag, 30.01.2024 finden in den Universitätskliniken, so auch an der MHH, Warnstreiks der Krankenhausärzt*innen statt.
Im Mittelpunkt unserer Tätigkeit stehen stets Sie als unsere Patient*innen. Damit wir Ihnen auch weiterhin verlässlich und kompetent helfen können, sind wir auf die Verbesserung unserer Arbeitsbedingungen angewiesen und bitten um Ihr Verständnis.
Wir streiten für eine Erhöhung unserer Vergütung. Auch wir spüren – wie Sie auch – die Auswirkungen der wohl höchsten Inflation seit vielen Jahren. Dazu kommt, dass ärztliche Kolleg*innen in anderen Tarifbereichen meist besser verdienen, als hier an der Uniklinik. Um diese Lücke zu schließen und auch die Inflationsentwicklung abzufedern, fordern wir eine Erhöhung der Entgelte um 12,5 %.
Wir Ärzt*innen an den Unikliniken leisten auch nachts, an Wochenenden und Feiertagen Dienste, um Ihnen rund um die Uhr die bestmögliche Behandlung zu ermöglichen und im Notfall zu helfen. 
Die Zuschläge für diese besonders belastenden Zeiten sind jedoch nicht mehr zeitgemäß. Deshalb fordern wir eine Anhebung der Zuschläge für Arbeit in der Nacht, an Wochenenden und Feiertagen sowie für Überstunden. Wir wollen neue Zuschläge für Arbeit in Randzeiten (18:00-21:00 und 06:00-07:30 Uhr) einführen, um zu erreichen, dass gerade die Arbeit zu diesen Zeiten, die Ärzt*innen die soziale Teilhabe erheblich erschweren, zumindest besser bezahlt wird. 
Darüber hinaus wollen wir die besonders belastende Schicht- und Wechselschichtarbeit grundlegend neu gestalten. Sie soll auf ein verträgliches Maß begrenzt und der Arbeitgeber zu einer frühzeitigen und rechtskonformen Dienstplanung verpflichtet werden.
Unsere vollständigen Forderungen und aktuelle Informationen finden Sie auch unter http://www.marburger-bund.de/tdl-tarifrunde (oder einfach den QR-Code einscannen).
Wir sind überzeugt, dass wir mit unseren berechtigten Forderungen dafür sorgen, dass die Gesundheitsversorgung auch morgen noch mit engagierten und motivierten Ärzt*innen gewährleistet ist. Deshalb bitten wir um Ihr Verständnis und Ihre Unterstützung.

Die Ärzt*innen und Ärzte der MHH
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