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22. November 2018


Zusatzurlaub aus Nachtarbeitsstunden im Bereitschaftsdienst


Sehr geehrte Damen und Herren,

im Jahr 2016/2017 habe ich Anzahl einfügen Nachtarbeitsstunden im Bereitschaftsdienst geleistet. Gemäß § 21 TV-Ärzte Asklepios (Manteltarifvertrag) ergibt sich ein Anspruch auf Anzahl einfügen Tage Zusatzurlaub. Da mir dieser bisher nicht gewährt wurden, habe ich meine Ansprüche bereits fristwahrend geltend gemacht. 

Nach dem rechtskräftigen Urteil des Landesarbeitsgericht Niedersachsen vom 03.05.2018, Az.: 5 Sa 235/17 sind Sie verpflichtet, für geleistete Nachtarbeitsstunden im Bereitschaftsdienst nach § 21 TV-Ärzte Asklepios (Manteltarifvertrag) Zusatzurlaub zu gewähren. Dieser Anspruch besteht unabhängig neben dem finanziellen Ausgleich im Entgelttarifvertrag.

Ich fordere Sie auf, die mir zustehenden Zusatzurlaubstage für 2016/2017 nunmehr zu gewähren. 

Ich beantrage daher hiermit meinen zusätzlichen Erholungsurlaub für den Zeitraum vom XX.XX.2018 bis einschließlich XX.XX.2018.

Sollte aus betrieblichen Gründen die Gewährung der Anzahl einfügen Zusatzurlaubstage nicht mehr möglich sein, teilen Sie mir dies bitte mit und bestätigen Sie mir, die Übertragung der Zusatzurlaubstage auf das Urlaubsjahr 2019. 
 
Mit freundlichen Grüßen


